

किसानी बचाओ जंग : जन अदालत और जस्टिस गौड़ा का फैसला

राहुल यादव, सौरव राजपूत

मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र, गुजरात एवं राजस्थान के चार राज्यों में व्यापक, नर्मदा एवं किसानों बचाओ जंग के नेतृत्व पर पहुँचने के मकसद से हम यहाँ जन अदालत में, आम जनता, जो की नर्मदा प्रोजेक्ट के चलते सरकार द्वारा किये गए भूअर्जन से व्यथित हैं, उनकी व्यथाओं को सुनने एकत्रित हुए हैं। मैं और मेरे सहकार, श्री अभय थिप्से, अपने- अपने कार्यकाल की समाप्ति के पश्चात, इस जन अदालत की अध्यक्षता करके काफी प्रसन्न हैं हमारा यह विचार है की यह, हमारे देश के कृषि समुदाय के लिए, एक बेहतर योगदान है।

मैंने, साढ़े उन्नीस वर्ष से अधिक, उच्च न्यायालय में न्यायाधीश से लेकर सर्वोच्च न्यायालय में मुख्य न्यायाधीश के पद पर, कार्य किया है। मेरे सहकारी, श्री अभय थिप्से जी ने, संवैधानिक तंत्र की निचली अदालत से लेकर उच्च अदालत तक, मेरे कार्यकाल से भी अधिक, करीब 30 वर्ष कार्य किया होगा परन्तु हम आपके समक्ष यह स्वीकार कर रहे हैं, कि जो भी निर्णय हमने, एक संवैधानिक अदालत के न्यायाधीश की हैसियत से लिए, उनसे हमें संतोष नहीं मिला, जबकि हमने जनता की सेवा में, अपने तरीके से कई ऐतिहासिक निर्णय भी लिए परन्तु आज आपकी समस्याओं और आपके दर्द का वर्णन सुनकर, इस कड़ी 40 डिग्री की धूप और लू के बावजूद, हम संतुष्ट हैं।

ऐसा इसलिए संभव हो पाया क्योंकि आप दशकों से प्रताड़ना का पात्र बनते आये हैं। चूँकि आप समस्त ब्रह्माण्ड की इंसानियत के अन्नदाता हैं, आपका योगदान हमारे योगदान से बढ़कर है और इसीलिए, 3 घंटे यहाँ बैठकर आपका दुख दर्द, पीड़ाएँ एवं समस्याएँ सुनकर हम बेहद संतुष्ट हुए। अंग्रेजों के 200 वर्ष के उपनिवेशवादी शासन के पश्चात, जो व्यापारियों की हैसियत से आये थे, जिसमें उन्होंने हमारे संसाधनों-भौतिक एवं प्राकृतिक दोनों का ही बेहद अनुचित लाभ उठाया, हमारे कृषि, युवा, शिक्षक, बौद्धिक एवं छत्र समुदाय, जो की गांधीजी एवं और भी अन्य नेताओं की छत्रछाया में थे, की बलि चढ़ाई। हम 15 अगस्त 1947 को आजाद हुए, 26 जनवरी 1950 को हमारा गणतंत्र स्थापित हुआ।

भागवत गीता या कुरान, या जो भी हम कहना चाहें, की ही भाँति, भारतीय संविधान में हमें एक महान पुराण प्राप्त है। हमारा संसदीय जनतंत्र आज सिर्फ नेताओं एवं राजनेताओं के लिए जीवित है जिन्होंने निरंतर रूप से, जनता की निराश किया है किन्तु आज, 40 वर्षों से उपपीड़न सहते आये नर्मदा बचाओ के भूमिहीन, मजदूर एवं पर्यावरण प्रभावितों की पीड़ा सुनने के पश्चात यह हमारे जनतंत्र पर कटाक्ष है कि यह जनतंत्र नहीं, भीड़तंत्र है। यह न सिर्फ कष्टप्रद है अपितु हास्यास्पद भी है।

जनतंत्र में जनता का शासन होना चाहिये पर क्या इस देश में ऐसा होता दिख रहा है? भारत की 74 प्रतिशत आबादी-किसान समुदाय एवं कृषि मजदूर- ग्रामीण क्षेत्र में है। यदि देश की 74 प्रतिशत आबादी किसानों की है, जिसमें 50 प्रतिशत आबादी महिलाओं की है, निश्चित ही इस सभा में बहुमत महिलाओं का है। यह शर्मिन्दगी पूर्ण बात है कि लोकतंत्र के नाम पर हम पर व्यवसायियों और कंपनियों का राज चल रहा है। आप देश के अन्नदाता हैं।

भोपाल, दिल्ली, चेन्नई, मद्रास, बंगलौर, कलकत्ता आदि भारत के महानगरों में निवासरत लोगों को यदि आप दूध उपलब्ध न कराएँ, सब्जियाँ उपलब्ध न कराएँ, फल उपलब्ध न कराएँ, रेशम उपलब्ध न कराएँ, कपास आदि उपलब्ध न कराएँ तो घंटे भर भी, क्या गुजारा हो सकता है? निरक्षरता एवं अज्ञानता का, जो बहुसंख्य हैं, जैसे की महिलाएँ, कृषि मजदूर, किसान तथा सामान्य मजदूर, के शोषण के लिए उपयोग किया जा रहा है। महान्या गाँधी जी के नेतृत्व में हमने आजादी हासिल की। बी.आर. अम्बेडकर जी की अध्यक्षता में हमें एक लिखित संविधान प्राप्त हुआ। हमारे संविधान में समानता प्रतिष्ठापित है।

भारतीय संविधान में अधिकारों का उल्लेख किया गया है, जिसमें समानताका अधिकार तथा अनुच्छेद 21 में जीवन तथा आजीविका का अधिकार स्थापित है। निवास का अधिकार अनुच्छेद 19(1)(E) में, व्यवसाय का अधिकार अनुच्छेद 19(1)(G) में आश्रयित किया गया है। जीवन में आजीविका एवं स्वतंत्रता, बिना आय के स्रोत, शामिल हैं।

प्रश्न है कि क्या इस देश का कृषक वर्ग बिना आय के स्रोत के रह सकता है? तथा 24 प्रतिशत, शहरों में रहने वाले महाराजजाओं, कॉर्पोरेट वर्ग और कॉर्पोरेशन जगत को अनाज की आपूर्ति कर सकेगा? एक प्रकार का बड़ा दुखदनाट्य चल रहा है। हमारे देश का संघीय प्रशासन आखिर क्या है? देश के

मंत्री, मुख्य मंत्रीगण, कैबिनेट मंत्री, प्रधान मंत्री से सवाल है कि क्या वे देश के इस भाग, यानी महाराष्ट्र, मध्य प्रदेश एवं गुजरात के लोगों की कठिनाइयों और समस्याओं से अनभिज्ञ हैं? पिछले 40 वर्षों से, नर्मदा नदी पर बनने वाले बाँध जैसे विषयों पर नर्मदा बचाओ आन्दोलन ने देश के किसानों के हित में प्रशंसनीय कार्य किया है।

नर्मदा नदी पर बाँध निर्माण के नाम पर आज क्या हो रहा है? मछुआरे अपनी जान से हाथ धो बैठे हैं, मजदूर अपनी आजीविका खो बैठे हैं, कृषि क्षेत्र के लोगों ने अपनी फसल गंवाई है, चल क्या रहा है? क्या है यह नर्मदा बाँध विकास प्राधिकरण? शिकायत निवारण प्राधिकरण आखिर क्या भूमिका निभा रहा है? हम 30 गवाहों और 30 मतों को सुन चुके हैं। देश के इन 4 राज्यों के कृषि क्षेत्र की जनता के हक में, कुछ नियमों और शर्तों के साथ, न्यायाधिकरण को यह अर्वाइ पास करने में 39 वर्ष लगे। लोग गवाह के गवाह बता रहे हैं कैसे उनकी जमीनें डूब चुकी हैं और फिर भी उन्हें मुआवजा नहीं मिला कैसे उन्हें पुनर्वासित नहीं किया गया है। पुनर्वास और विस्थापित व्यक्तियों, उनके परिवार के साथ क्या होना चाहिए? एक मजदूर, सेंचुरी मिल का मजदूर कह रहा था कि वह लड़ रहा है क्योंकि प्रति माह, 1 लाख 25 हजार लीटर, वह अपनी सेंचुरीमिल चलाने के उद्देश्य से निकाल रहा है।

क्या उसके पास पूर्ण शिल्क का भुगतान करने के लिए पैसा है? ऐसी स्थिति है। यह बात आज अकेले पुनर्वास की नहीं है। यह अकेले पुनर्वास या स्थानान्तरण की भी नहीं है। बात है आपके लाखों लाख रुपयों के मुआवजे की, उन कष्टों के लिए जो आपके द्वारा उठाये गए हैं। मेरी समझ से परे है। यह सब बातें जैसे की मेधा पाटकर जी का नेतृत्व, नर्मदा बचाओ आन्दोलन में अपने छत्र जीवन से सुनता आया हूँ। 2018 में भी सुप्रीम कोर्ट ने कई अर्वाइ एवं आदेश पारित किये हैं। साल 2000, 2005 तथा 2017 में भी इस दिशा में, सम्बंधित राज्यों को आदेश पारित किये गए हैं। जिन्होंने अपनी जमीन खोई है उनकी पीड़ाएँ सुनना, मुआवजा दिलाना और उसके इष्ट धनराशी का गणना करना, उन्हें जमीन दिलाना, पुनर्वासित करना, मूल सुविधाएँ मुहैया कराना, इंफ्रास्ट्रक्चर आदि दिलाना, यह कार्य की दिशा होनी चाहिए।

भारत जैसे लोकतांत्रिक देश में जहाँ संविधान का शासन है, क्या हो रहा है? क्या मध्य प्रदेश सरकार के लिए कोई विधि शासन नहीं है? क्या महाराष्ट्र राज्य के लिए कोई विधि शासन नहीं है? क्या गुजरात राज्य के लिए कोई विधि शासन नहीं है? इन सभी राज्यों द्वारा विधि शासन का उल्लंघन हो रहा है। इन सभी को, मैं कहूँगा, यदि एक बस में कोई जेब कतरा किसी अन्य व्यक्ति का धन लेता है, तो उसके विरुद्ध चोरी का आपराधिक मामला दर्ज होता है। यह हजारों हजार लोगों के मुआवजे का पैसा है जिसका भुगतान अति आवश्यक है।

40 वर्षों से ये लोग वंचित हैं, इनके बच्चों की शिक्षा वंचित है, इनकी आजीविका वंचित है। क्या किया जाना चाहिए इन मुख्य मंत्रियों और मंत्रिमंडल के साथ जो देश पर शासन करते आये हैं? किन्तु आखिर क्या है वो जवाब जो इन्हें जनता को देना चाहिए? इसलिये मेधा पाटकर जी व उनके सहकारी, इस जन अदालत का हिस्सा हैं। हाँ, हम सेवानिवृत्त न्यायाधीश हैं, हम पर एक सामाजिक दायित्व है हम सिस्टम का हिस्सा हैं। मैं स्वयं एक किसान का बेटा हूँ। मुझे पता है, एक किसान की पीड़ा और दर्द जो धान की खेती करने के लिए, कपास की खेती करने के लिए, मक्का, दाल पैदा करने के लिए। रुपये कमाता है। ये सत्ताधारी क्या जाने कितना कठोर परिश्रम करना पड़ता है इस कार्य में?

ये परिश्रमी जीव महंनत से काम करके अपनी आजीविका कमाते हैं, यदि वे आपकी रक्षा करने से कतरा रहे हैं और हम सब को यह जिम्मा उठाना पड़ रहा है तो क्या यह लोकतंत्र है? क्या यही सुशासन है? हमारा यह मानना है कि समय की पाबंदी है और मुझे इंदौर के लिए निकलना है जहाँ से मुझे कल होने वाले एक कार्यक्रम के लिए साधन लेना है। क्षमा चाहूँगा कि मैं न तो भाषण न ही प्रथम दृष्टि विचारों को व्यक्त करने की स्थिति में हूँ। हमें विदा लेनी होगी।

विचार विमर्श करके, मेरा और अभय जी का यह प्रथम दृष्टि विचार है कि गवाहों के बयान तथ्य हैं और यह सिर्फ तथ्य नहीं हैं, ये निर्विवाद तथ्य हैं। डूब क्षेत्र प्रभावितों का पुनर्वास और स्थानान्तरण पूर्ण रूप से नहीं हुआ है, मछुआरों को उनके अधिकारों से वंचित रखा गया है, नदी के पानी को मोड़ा जा रहा है, नागरिक सुविधाएँ भी प्रदान नहीं की जा रही हैं।

हमारा यह भी प्रथम दृष्टि विचार है की आपकी सभी शिकायतों का निवारण होना चाहिए, और यदि हो चूका हो, शिकायत

निवारण प्राधिकरण द्वारा, जहाँ तक मध्य प्रदेश सरकार की बात की जाए, तो इसे तुरंत ही, हम आशा और विश्वास करते हैं कि प्रदेश के मुख्य मंत्री द्वारा, प्रभाव दिया जाना चाहिए। और यह भी उम्मीद करते हैं कि कृषि अनुभाग, मजदूरों और विस्थापित व्यक्तियों, कृषि मजदूरों, पर्यावरण से प्रभावित व्यक्तियों को समस्याओं पर ध्यान देंगे क्योंकि औद्योगिक प्रदूषण नर्मदा में लीक हो रहा है, नर्मदा बाँध में लीक हो रहा है जिससे होनी वाली रासायनिक प्रतिक्रियाओं के चलते कृषि फसलें, पेयजल, कृषि क्षेत्र के लिए सिंचाई प्रभावित है, विशेष रूप से कावेरी और विशेष रूप से गंगा बेसिन में, एक रिपोर्ट जो हमें मिली है, उसके अनुसार।

मैंने पिछले साल पर्यावरणविद के साथ दौरा किया, पांच साल का हवाई सर्वेक्षण, मुख्यमंत्री खुद 2 दिवसीय सम्मेलन में थे, उन्होंने कहा कि गंगा पानी में प्रदूषण के कारण बिहार राज्य के लाखों लोग, कैसर से मृत्यु को प्राप्त हो गए। इसलिए, नर्मदा बाँध और नर्मदा नदी में भी, औद्योगिक प्रदूषणों का प्रभाव, देश के इस हिस्से के लोगों के जीवन और आजीविका को प्रभावित करेगा। अर्वाइ के योग्य, लोगों के बारे में विस्तृत विवरण लिखने के लिए कुछ समय की आवश्यकता है।

हम अपने प्रथम दृष्टि विचार को व्यक्त कर रहे हैं कि नर्मदा नदी विकास प्राधिकरण, शिकायत निवारण प्राधिकरण, और सुप्रीम कोर्ट के आदेश और उच्च न्यायालय के आदेशों का स्पष्ट उल्लंघन हुआ है। मैं संबंधित अधिकारियों, राज्य सरकार और राज्य मंत्रियों पर भरोसा करता हूँ और आशा करता हूँ कि वे इसकी नोटिस लेंगे। मैं आशा करता हूँ और भरोसा करता हूँ, जो लोग सरकार के प्रतिनिधि हैं वे यहाँ नहीं हो सकते किन्तु सरकार के सेल से कुछ लोग यहाँ पर हो सकते हैं। मैं उनसे अनुरोध करता हूँ, कृपया एक नोट दें, मुख्यमंत्री को एक संक्षिप्त नोट दें, कृपया सिंचाई मंत्री को एक संक्षिप्त नोट दें, और कृपया पर्यावरण मंत्री को एक संक्षिप्त नोट दें कि वे कृपया इस देश को बचाएँ, लोगों को बचाएँ। अगर हम खेती अनुभाग को नहीं बचाते हैं, इस देश की 74 प्रतिशत आबादी, तो इतिहास गवाह है, साम्राज्य गिर गए हैं, और सम्राट चले गए हैं।

एक संसदीय लोकतंत्र में, आपके द्वारा सोच विचार से किया गया मतदान का अभ्यास, निर्वाचित सरकारों को हटा सकता है। कृपया सावधान रहें, खेती अनुभाग के हितों की रक्षा का ध्यान रखें। हमारा यह विचार है कि विधि शासन का खुले तौर पर उल्लंघन हो रहा है। एक लोकतांत्रिक देश में, लोकतांत्रिक शासन और संवैधानिक शासन में विधि शासन का उल्लंघन नहीं होना चाहिए। इस एक पहलू के साथ मैं निष्कर्ष पर आना चाहूँगा, मेरे विद्वान भाई को आगे की बात समझाने दें। मैं 2 और महत्वपूर्ण बातों को बताना चाहता हूँ जिनमें से एक महत्वपूर्ण बात है एमएसपी अर्थात् न्यूनतम बिक्री मूल्य की।

लिपिस्टक, टूथपेस्ट का निश्चित मूल्य है। यदि आप सब्जियाँ उगाते हैं तो कोई निश्चित मूल्य नहीं है, यदि आप गेहूँ उगाते हैं, तो कोई निश्चित कीमत नहीं है, अगर आप धान उगाते हैं तो कोई निश्चित कीमत नहीं है, यदि आप सब्जियाँ उगाते हैं तो कोई निश्चित कीमत नहीं है। यदि आप कपास उगाते हैं, तो कोई निश्चित कीमत नहीं है। अस्तित्व के लिए क्या अधिक महत्वपूर्ण है? यह लिपिस्टक या टूथपेस्ट? टूथपेस्ट भी आवश्यक है लेकिन टूथपेस्ट के बिना भी हम अपने दाँत साफ कर सकते हैं, कोई समस्या नहीं है लेकिन अनाज के बिना कोई भी जीवित नहीं रहेगा, कृपया याद रखें।

इसलिए, जो बिल प्रस्तुत किया गया है, जिसे 21 राजनैतिक दलों का समर्थन मिला है और जिसे सिंह जी द्वारा सटीक तरीके से प्रस्तुत किया गया है। उन्हें मैंने देखा है, वे एक योद्धा हैं, वाकई एक योद्धा हैं। मैं उनसे बंगलौर में मिला था। मैं उन्हें येरवाड़ा में मिला था। मैं निश्चित नहीं हूँ कि आपका बिल पड़ा है, उसमें कुछ संशोधन किये जा सकते हैं, ऐसी मैं आशा और उम्मीद करता हूँ, घोषणापत्र के आधार पर। मेरे भाई जोकि एक आपराधिक मामलों के विशेषज्ञ हैं। वोट सुनिश्चित करने के लिए राजनैतिक दल, न्यूनतम बिक्री मूल्य सुनिश्चित करने की बात करते हैं और वोट मिल जाने के पश्चात भूल जाते हैं। उन्होंने मेरे कान में फूसफुसाते हुए बताया कि यह एक किस्म की धोखाधड़ी है, आप उनके खिलाफ मामला क्यों नहीं दर्ज करते हैं? ऐसी जो स्थिति है।

मैं समझ नहीं पा रहा हूँ कि कुछ लोगों जैसे उद्योगपतियों ने, केंद्र सरकार ने, राष्ट्रीयकृत बैंकों ने, सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों ने, पूर्व घोषित 200053 करोड़ रूपये, गैर-निष्पादित संपत्ति (एनपीए) अर्थात् जनता का धन अर्जित कर रहा है। इसी कारण इन उद्योगपतियों ने अन्य समकालीन व्यवसायों के साथ अन्याय किया है। व्यापार को भी अनदेखा कर दिया गया है।

क्या है वो रिपोर्ट? जो एक विशेषज्ञ, कृषि वैज्ञानिक, द्वारा दी गयी थी, स्वामीनाथन रिपोर्ट। इसे 18 वर्षों तक लंबित रखा गया, उन्हें दोबारा से नहीं नियुक्त किया गया क्योंकि यह रिपोर्ट कृषक वर्ग के समर्थन में थी। उन्हें, जैसा कि आपने सही कहा, हमारे वेतन का भुगतान, महंगाई भत्ता बढ़ाना, अल्पसंख्यक लोगों के लिए, नगण्य लोगों के लिए संशोधन करने का समय मिल जाता है। कड़ी मेहनत करने वालों का, किसान वर्ग का, अन्नदाताओं का, देश के मसीहाओं का कर्जा तो वे नहीं माफ कर रहे। वे क्यों नहीं कर रहे?

स्वामीनाथन रिपोर्ट के आधार पर लोगों का भुगतान करना चाहिए सरकार को, केंद्र सरकार खुद ही कृषि अनुभाग को देय है। हम देय नहीं हैं। हमारे इस निष्कर्ष के साथ हमारा यह प्रथम दृष्टि विचार है कि विधि शासन का उल्लंघन हो रहा है। हम अपना अर्वाइ उचित समय के भीतर देंगे। सभी गवाहों, नेताओं के बयान, वास्तविक पहलुओं, अर्वाइ के नियमों और शर्तों के तथा उच्चतम न्यायालय के सन् 2000, 2007 एवं 2017 के अर्वाइ के सन्दर्भ में, हम प्रत्येक पहलू से निपटेंगे, और अधिकारियों को इसे आगे बढ़ाने के लिए आपको पेश करेंगे।

और आगे मैं यही कहना चाहता हूँ कि लड़ना कभी न छोड़ें। 40 वर्ष बीतने के बाद भी आप आज लड़ रहे हैं और आगे भी अपने अधिकार के लिए लड़ते रहिए, यह अंतहीन लड़ाई लड़ने के लिए आपको कुछ उपलब्धियाँ भी मिली हैं। आपका भुगतान दिया जाना चाहिए। यदि राजनेता यदि आपको नजरंदाज करते हैं तो वे निश्चित ही हार जायेंगे और सत्ता में नहीं आ पाएँगे, इस बात का एहसास, दबाव बनाकर आपको उन्हें दिलाना होगा और इसके लिए आपकी एकता अति आवश्यक है और यह भी कि आप अपने प्रतिनिधियों का चुनाव करें जो आपके विषय में सोचें और आपकी रक्षा करें।

अब यदि उच्चतम न्यायालय के किसी आदेश का उल्लंघन होता है, उच्च न्यायालय के किसी आदेश का उल्लंघन होता है, या अर्वाइ

के नियमों और शर्तों का उल्लंघन होता है, व्यक्तिगत या सामूहिक तौर पर, नर्मदा बचाओ आन्दोलन में, तो मेधा पाटकर जी आपका नेतृत्व करेंगी और हम जैसे लोग आपका मार्गदर्शन करेंगे। ये वो लोग (आपके चुने हुए नेता) हैं जो आपके लिए उच्चतम न्यायालय तक में हाजिर होंगे। हम कुछ सुप्रीम कोर्ट के वकीलों से निवेदन करेंगे, या फिर इंदौर क्षेत्र के या जबलपुर अथवा कहीं और के, कि वे आपका मार्गदर्शन करें और आपको कुछ राहत मिले। थकिये नहीं, अपनी दुविधाओं के निवारण के लिए आगे बढ़ कर लड़िये।

ये सुनहरा अवसर देने के लिए तथा सभी से मिलाने के लिए सहृदय आपका धन्यवाद करता हूँ। मैं जानता हूँ कि 29 तारीख के चले, आप सभी काफी थक गए होंगे। ऐसी प्रचंड धूप और ताप में चलना आसान नहीं, बेहद कठिन है। आप सभी अपना घर परिवार दूर रख कर आये हैं। पर आप सभी में लड़ने का जज्बा है। यदि हमारे लोग और हमारे महान पूर्वज आजादी के लिए इस प्रकार न लड़ते, तो हम इस प्रकार से न तो एकत्रित हो पाते, न ही अपनी बात रख पाते।

यह हमारा अनिश्चित विचार है कि प्रत्यक्ष रूप से अर्वाइ का और उच्चतम न्यायालय का सरासर उल्लंघन हुआ है और स्थानान्तरण नहीं किया गया है, पुनर्वास नहीं किया गया है, नागरिक सुविधाएँ नहीं प्राप्त करायी गयी हैं, नागरिकता प्रभावित है, पर्यावरण प्रभावित है। उद्योगपतियों के अनाधिकृत व्यवहार को भी आप सब चुनौती दे सकते हैं। उद्योगपतियों के बिजली उत्पादन स्टेशन जहाँ अतिरिक्त ऊर्जा है, इस तरह के बिजली उत्पादन स्टेशन अकेले लोगों की कीमत पर पैसे कमाने के लिए क्यों हैं, इसको लेकर भी आपको जनहित याचिका दायर करनी होगी। आपको देखना होगा कि इन उद्योगपतियों को इन 4 राज्यों के सिंचाई और पेयजल के उद्देश्य के लिए जल रिजर्व का फायदा उठाने की अनुमति नहीं दी जानी चाहिए।

कभी जन्म तिथि यूँ बनती थी

हमारे देश में बहुत से लोग पैदा होने के बाद जिंदगी भर कन्फ्यूज बने रहते हैं ! पता ही नहीं कर पाते कि पैदा हुये कब थे ! और पैदा होने की तारीख पता हो भी तो यह पता कर पाना उनके बस में नहीं होता कि वो पैदा क्यो हुये हैं और ना पैदा होते तो दुनिया का क्या बिगड़ जाता ! पर थोडा सा पीछे चलें ! आज से नब्बे सौ साल पहले तो भाई लोग अम्मा के बताये हिसाब से भी केलकुलेट कर संतोष कर लेते थे ! बेटा तू उस साल पैदा हुआ था जब देश में प्लेग फैला था ! अम्मा यदि किसी महामारी से पैदाईश को ना भी जोड पाये तो भी लोग बुरा मानते नही थे ! तब कब पैदा हुये ,क्यो पैदा हुये जैसे मामूली सवालो पर दिमाग खपाने में वक्त बरबाद करना अच्छा नही माना जाता था !

ऐसे वाले जमाने में बंदा दूसरी बार तब पैदा होता था जब बाप उसे स्कूल में भर्ती करवाने के लिये घसीटाटा हुआ स्कूल ले जाया करता था ! मास्टर भर्ती करने के पहले पूछता था बाप से, कब पैदा किया आपने ये वाला लडका ! ऐसे में बाप वही करता था जो उन दिनो बापों को शोभा देता था ! वह सर खुजाता था ! ऐसी सारी हरकतें करता था जिससे लगे कि वो सोच रहा है ! और फिर सारी जिम्मेदारी गरीब मास्टर के सर ही होती थी कि वह ही सामने खडे रोते, नाक बहाते लडके के पैदा होने की तारीख तय कर दे !

ये उन दिनो होता था जब स्कूल बहुत कम होते थे ! जितने भी होते थे सरकारी ही होते थे ! जाहिर है सरकारी स्कूलो के मास्टर भी आज की ही तरह सरकारी ही होते थे ! अंतर केवल इतना सा है कि वो तब पढाते भी थे !

इस तरीके से जबरदस्ती भर्ती किये गये लडके के हिसाब से सोचें तो टीचर पैरेंट्स मीटिंग जैसा ये दर्दनाक हादसा उसकी जिंदगी में दुबारा फिर होता नही था ! तबके बापो में भलमनसाहत ज्यादा होती थी ! वो लडके को स्कूल के खाते में जमा करने भर से निश्चित हो लेते थे और लडके के ग्रेजुएट होने तक उससे पढाई बाबत पूछताछ करते नही थे !

अब आप तब के बाप को लेकर हैरान ना हों ! उन दिनो बापो की जिम्मेदारियाँ आजकल के बापो से ज्यादा बडी हुआ करती थी ! वो सालो साल तक हर साल अपनी एक नई औलाद को स्कूल में नाम दर्ज करवाने लेकर आता था ! हर बार बच्चे की पैदाईश की तारीख भूलता था और हर बार यह काम मास्टरजी अपनी सरकारी जिम्मेदारी मान कर कर दिया करते थे ! बाप की बडी महत्ता थी उन दिनो ! घरवाले इतने भर से निहाल हो जाते थे कि उसे अपनी औलादो के नाम याद हैं ! ऐसे में तब के हिंदुस्तान में लोगों में स्कूल खुलने के दिनो में ही अमूमन एक से दस जुलाई के बीच में पैदा होने का रिवाज था !

अपने बापों की आदते हमारे बापो में भी आई ! हाँलाकि हालात थोडे बदले ! बाप गिन कर बच्चे पैदा करना सीख गये थे तब तक ! पर अपनी औलादों को स्कूल में भर्ती करवाते वक्त उसके पैदा होने की तारीख भूलने की गौरवशाली परम्परा जारी रही ! और मास्टरों ने भी बच्चो की पैदाईश एक से दस जुलाई के बीच दर्ज करना जारी रखा !

हमारे दौर की अम्माओं ने समझदार होना शुरू कर दिया था ! इस मामले में उन्होंने बापों के भरोसे ना रहकर अपनी औलादो के पैदा होने की तारीख हिंदू कैलेन्डर के हिसाब से याद रखी ! इसलिये हमारी पीढी को अपने बाप दादाओं की तुलना में ज्यादा बार पैदा होने के मौके मिले ! हम लोग हिंदू कैलेन्डर ,अंग्रेजी कैलेन्डर की तारीखों के अलावा मास्टरजी के रजिस्टर में दर्ज तारीख पर भी पैदा हुये !

जैसा कि आप सभी जानते है,हिंदुस्तान में कानून का राज है ! जो सरकारी कागजों में दर्ज हो वह सब को मानना ही पडता है ! ऐसे में उसकी बाकी की जिंदगी मास्टरजी की तय की हुई तारीख के हिसाब से ही चलती है ! उसके पार्सपोट ,इलेक्शन वोटर कार्ड और आधार पर मास्टरजी डटे होते है ! वो खुद मान लेता है कि वह उस तारीख को भी पैदा हुआ था जो मास्टरजी ने तय की थी ! वो अपने पहले मास्टरजी की और उनकी तय की हुई तारीख की इतनी इज्जत करता है कि उसके हिसाब से सरकारी नौकरी से रिटायर होने पर भी बुरा नही मानता !

मैं उम्मीद करता हूँ आप लोगो में से कुछ लोग समझदार भी हैं और वो अब तक समझ चुके होंगे कि इतनी लंबी कहानी सुनाई क्यों जा रही है ! दरअसल जुलाई का ही महीना है ये और मैं महाराणा प्रताप प्राथमिक शाला घासीपुरा खंडवा के प्राईमरी टीचर उपाध्यायजी के तय किये अनुसार इतफाक से आज के ही दिन जुलाई में पैदा हुआ था !

- मुकेश नेमा